Seria 5. Niezaleznosé¢ zdarzen
1. Niezalezno$é zdarzen
Definicja 1 Zdarzenia A i B nazywamy niezaleznymi, gdy P(AN B) = P(A)P(B).

Zad 1 Niech Q bedzie zbiorem n elementowym, A, B C ) niezalezne. Pokaz, ze jesli A ma i elementéw
wowczas B musi mieé j = kn(NWD(i,n))~! elementéw, gdzie k € {0,1,..., NWD(i,n)}.

Zad 2 Niech A, B,C bedg niezalezne. Pokaz, Ze
o A BNC sq niezalezne;
o A BUC sq niezalezne;
o A B\C sq niezalezne.

Zad 3 Kierowcy dzielg sie na ostroznych (jest ich 95/100 i taki kierowca powoduje wypadek w ciggu roku
z prawdopodobiernstwem 0,01) 4 piratéw (jest ich 5/100, szansa na wypadek w ciggu roku 0,5). Wybrany
losowo kierowca nie spowodowal wypadku w roku 1998 ani 1999. Jaka jest szansa, zZe spowoduje wypadek
w roku 2000 ¢

Zad 4 Adam, Barnaba i Czestaw strzelajg do tarczy; szansa trafienia wynosi p. Wiadomo, zZe dwdch
trafito Wybraé wlasciwg odpowiedz:

o jest wieksza szansa, Ze Czestaw;
o jest wieksza szansa, ze Czesio nie trafit;

e szanse sq rowne.

Zad 5 Krol Artur urzgdza turniej rycerski, w ktérym rycerze spotykajq sie systemem turniejowym. Obaj
uczestnicy kazdego pojedynku majg rowne szanse na zwyciestwo. Wsrdd 2™ uczestnikow jest dwoch braci.
Jakie jest prawdopodobieristwo, Ze sie spotkajg w pojedynku?

Zad 6 W meczu pitki noznej z prawdopodobieristwem % wygrajqg goscie, % gospodarze, a z prawdopodobierist-
wem % bedzie remis. Obliczyé prawdopodobieristwo, Ze w 14 meczach bedzie 7 zwyciestw gospodarzy i 3
remisy.

Zad 7 Urna zawiera 8 kul biatych i 4 czarne. Losujemy jednoczesnie 2 kule. Co jest bardziej praw-
dopodobne: to, Ze obie kule bedg biate, czy tez to, zZe kule bedg roznych koloréw?

Zad 8 Na odcinku wybrano losowo dwa punkty. Jakie jest prawdopodobieristwo, zZe mozna z nich zbu-
dowaé trojkgt?

2. Schemat Bernouliego

Schematem Bernouliego nazywamy ciag niezaleznych powtérzen tego samego doswiadczenia o dwdch
mozliwych wynikach, nazywanych umownie sukcesem i porazka. Poszczegolne doswiadczenia bedziemy
nazywaé prébami Bernouliego.

Twierdzenie 1 Prawdopodobieristwo zajscia doktadnie k sukcesow w schemacie Bernoulliego n préb z
prawdopodobienstwem sukcesu w pojedynczej probie rownym p wynosi (Z)pk(l —p)" k.

Zad 9 Rzucono 10 razy kostkg. Jaka jest szansa otrzymania
o 6 oczek co najmniej raz?

o 5 oczek co najmniej raz?



Zad 10 Dwie osoby rzucajg n razy symetryczng monetq. Jakie jest prawdopodobiernistwo, Ze kazda z
nich otrzyma te samg liczbe ortow?

Zad 11 Rzucono 10 razy kostkq symetryczng. Jakie jest prawdopodobieristwo, Ze w pierwszym rzucie
otrzymano szdstke, jesli wiadomo, Ze

e otrzymano 3 szostki

o w nastepnych 9-ciu rzutach otrzymano szostki?

Zad 12 Obliczyé prawdopodobienistwo otrzymania parzystej liczby sukcesow w ciggu n préb Bernouliego
z prawdopodobienstwem sukcesu w pojedynczej probie réwnym p.

Zad 13 Jakie jest prawdopodobieristwo, Ze przy wielokrotnym rzucaniu parg kostek szeSciennych suma
oczek 8 wypadnie przed sumg oczek 7.

Zad 14 Rzucamy prawidtowg monetq do chwili, gdy albo wyrzucimy orta, albo tez wykonamy trzy rzuty.
jakie jest prawdopodobienstwo, zZe moneta zostanie rzucona trzy razy, jesl wiadomo, Ze przy pierwszym
doswiadczeniu wypadta reszka?

Zad 15 Rzucamy monetq tak dtugo, az wypadnie orzel. Jaka jest szansa, Ze gra sie zakoriczy po parzystej
liczbie rzutow?



